

# 那摞历史书成了最暖的“判决书”

今年7月,夏县人民法院携手共青团夏县县委、夏县教体局、夏县红十字会,与爱心企业负责人一同走进被告张某家班驳的小院。这场特殊的走访,不仅为这个陷入困境的家庭带来了实实在在的帮助,更勾勒出一幅司法为民与社会爱心交织的温暖画卷。

## 叩门访情 抚养费纠纷背后的困境

故事要从13年前说起。2012年7月,张某与韩某登记结婚。2014年12月,儿子张某晨出生。然而,婚后的柴米油盐与琐事摩擦逐渐侵蚀了夫妻感情。2015年4月,韩某首次起诉离婚被法院驳回;同年12月,张某再次起诉离婚。2016年2月,法院最终判决准予离婚,年幼的张某晨由母亲韩某抚养,父亲张某每年支付2200元抚养费,直至张某晨成年。

时光荏苒,9年过去,当年蹒跚学步的孩童已长成即将升入六年级的少年。随着年龄的增长,张某晨的学习开销、生活费用与日俱增,加之物价水平逐年上涨,每年2200元的抚养费早已捉襟见肘。2025年6月,张某晨以“原有抚养费难以满足学习、生活需求”为由,起诉父亲要求增加抚养费至每年7300元。

“全国模范法官”韩旭辉的“五先”工作法有一条,先敲农家门,再敲小法槌。“这类案件不能光看诉状,必须得摸清实情。”夏县人民法院法官李晓说,立案当天,她和司法释明中心的同事们就背起包下了乡。

在张某晨母亲住的平房里,李晓看到了张某晨陪同外婆整理捡拾回来的废品的一幕。张某晨父亲家低矮的土房,墙壁上斑驳的霉斑、屋内陈旧的家具,也深深刺痛了李晓的内心。

通过走访发现,张某晨的父母双方家庭经济都极为困难。母亲韩某患有精

神疾病,劳动能力受限;父亲张某身患慢性病,常年在外地打零工维持生计,收入极不稳定,其家中年迈的老人仅靠种地为生,根本无力承担增加的抚养费。

## 破局暖情 迟来的祖孙相拥

李晓在审理案件时,看着眼前的卷宗和走访记录,心里五味杂陈。“孩子爷爷拉着我的手直掉眼泪,说这么多年都没见过孙子。”孩子爷爷的话,成了她心中沉甸甸的牵挂。“判是容易,但强制执行只会让这个本就艰难的家庭雪上加霜。”她知道,这个案子的终点不该是一纸冰冷的判决。若仅从法律层面裁判,要么难以执行,要么会加剧家庭矛盾,最终受伤害的还是孩子。

如何在法理与情理之间找到平衡点,既维护未成年人的合法权益,又兼顾家庭实际困难?更重要的是,怎样才能让这个缺爱的孩子,重新感受到亲情的温度?这些问题始终萦绕在李晓心头。她首先想到,要修复那断裂的亲情。

7月中旬,在夏县人民法院司法释明中心,李晓特意安排张某晨与多年未见的爷爷相见。10时,张某晨双手紧攥,眼睛死死盯着地板。突然,门外传来一阵急促的拐杖声。“晨晨……”一声颤抖的呼唤让他猛地抬头。

“爷爷?”孩子的嗓音带着不敢确认的迟疑。爷爷的鞋上还沾着田里的泥巴,这个在记忆中从未出现过的老人,此刻真实地站在眼前,眼睛里蓄满泪水。爷爷的喉结剧烈滚动着:“每天都想着你啥时候能回来……”当老人颤抖着掏出兜里已经快融化的糖果时,张某晨的眼泪一下子涌了出来。

看着二人迟到多年的相拥,在场的人眼眶也都湿润了。法理之外,这份重新连接的亲情,才是孩子最需要的铠甲。

## 接力传情 跨越部门的爱心联动

亲情的裂缝渐渐弥合,现实的困境

仍需破解。李晓开始多方奔走,她第一时间与共青团夏县县委联系,帮助张某晨申请了山西省青少年发展基金会“希望工程1+1——幻方助学计划”1000元救助金,同时她又将目光投向其他社会救助力量,为张某晨寻找一条更周全的出路。她与夏县红十字会取得联系,详细讲述了张某晨的家庭情况。夏县红十字会负责人被李晓的讲述打动,当即表示“要为孩子做点实事”,便向其推荐了爱心企业。李晓逐一拨通企业负责人的电话,用平实的语言讲述张某晨的故事:“这孩子特别懂事,知道家里难,从不主动要东西,可我看到他课本上密密麻麻的笔记,就知道他多渴望学习……”真诚的讲述触动了企业负责人的心弦,一家本地企业当即回应:“孩子的成长不能等,我们愿意长期帮扶。”

7月28日,一场特殊的“爱心见面会”在夏县人民法院举行。没有严肃的法庭,没有冰冷的条文,只有带着关切的目光和滚烫的心意。夏县红十字会代表将1000元救助金递到张某晨手中,表示将持续关注孩子的生活状况。爱心企业负责人张渝则拉着张某晨的手说:“孩子,别担心生活费,我们每个月都会给你送来,你只管安心读书。”简单的承诺,给了孩子稳稳的底气。

最让人动容的是随后的一幕。李晓从随身的布袋里掏出一摞书,有《中华上下五千年》《少年读史记》,整整十几本,都是适合少年阅读的历史读物。“听说你喜欢历史,这些是我家孩子读过的书,想着你可能用得上。”李晓笑着说,语气就像邻家阿姨。张某晨的眼睛瞬间亮了,小心翼翼地接过书,指尖轻轻拂过封面,小声说了句:“谢谢法官阿姨。”

在夏县人民法院,这样的故事并非个例。自推行涉未成年人案件“三审合一”以来,该院成为运城市首家实现未成年人司法保护“一站式”解决的基层法院。近年来,该院始终坚持最有利于未成年人保护原则,在办理涉未成年人案件时,既坚守法律底线,又倾注人文关怀。这份汇聚司法力量与社会温情的守护,正在持续照亮更多需要关爱的角落。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

## 女童不慎走失

## 民警快速找回

运城晚报讯 (记者 张蕊彤)“孩子找到了!在小区门口!”随着这个喜讯传来,垣曲县公安局城西派出所的民警和焦急的家长终于松了一口气。

8月13日19时许,一群众报警称其5岁女儿在体育场玩耍时走失,家人四处寻找无果,焦急万分。接警后,民警迅速赶到现场,一边安抚家长情绪,一边详细询问孩子的体貌特征,并协调体育场广播室反复播报寻人信息。

## 相机举起温暖

## 上门服务群众

运城晚报讯 (记者 张蕊彤)“真是太感谢了!你们帮了大忙!”老人紧握民警的手,眼中满是感激。8月12日,绛县公安局大交派出所户籍民警上门为行动不便的老人补办身份证,用暖心服务叩开了群众的“心门”。

当天,大交派出所接到求助:辖区居民反映其父亲因行动不便又遗

民警兵分两路展开搜寻,一组在体育场内分片查找,另一组则在周边道路巡查。不久,有热心群众提供线索:看到一名小女孩独自往附近小区走去。民警立即前往排查,最终发现了正哭泣的女孩。确认身份后,民警将孩子抱回母亲怀中。母亲泪流满面,紧握民警双手连声道谢。

短短20分钟,民警凭借快速反应和高效处置,温暖了这个夜晚,获得了周边群众的纷纷点赞。



## 禁毒课开到夜市里

运城晚报讯 (记者 樊朋展)8月18日晚,万荣县北解夜市热闹非凡,烟火气息中夹杂着一堂别样的禁毒宣传课(上图)。万荣县社区戒毒(康复)服务中心的社工们利用夜市人流量大、氛围轻松的优势,将禁毒课堂“搬”到了群众身边。

活动现场,社工们向过往群众发放宣传折页,展示仿真毒品模型,耐心讲解毒品种类和危害。“这包‘跳跳糖’可不是零食,而是伪装的新型毒品,一旦误食,后果不堪设想!”现场,为了增强互动性,他们用通俗的语言提示大家。不难看出,这场夜市里的禁毒宣传,既热闹又“干货满满”。

## ◆ 案情一线 ◆

## 被盗财物寻回 群众锦旗致谢

运城晚报讯 (记者 樊朋展)

“雷霆速度为民解忧!”8月13日,平陆县公安局圣人涧派出所民警收到了群众王某送来的一面锦旗,对他们破案神速、追回被盗财物表达感谢。

事情要追溯到8月11日。王某报警称其经营的饭店被盗,收银台上的黑色提包中的现金不翼而飞。民警第一时间到达现场展开调查。通过调取监控发现,当天20时许,一名女子在店内就餐时趁机伸手作案。掌握线索后,民警连夜开展追查,成功锁定嫌疑人刘某的身份。8月12日8时许,民警在一宾馆内将刘某抓获,当场追回全部被盗现金。经讯问,刘某对盗窃事实供认不讳。

王某激动地说:“真没想到这么快就追回了钱!”

## 电缆被盗多发 逮住三个“黑手”

运城晚报讯 (记者 樊朋展)

“抓住了!”随着一声令下,新绛县公安局民警和群众合力将3名盗窃电缆的嫌疑人当场制服。

进入7月以来,新绛县接连发生多起电缆被盗案件,涉案金额高达20余万元。案情发生后,新绛县公安局立即成立专案组展开侦查。嫌疑人作案时戴头套、手套,反侦察意识极强,案件一度陷入僵局。

民警通过调取监控研判,发现嫌疑团伙可能再次作案,便在重点区域布控蹲守,并发动群众协助。8月6日23时许,值守群众果然发现有人在切割电缆。警方随即组织合围,在群众协助下将3名嫌疑人当场抓获,缴获作案工具和被盗电缆。

经审讯,该团伙对自7月以来多次盗窃的犯罪事实供认不讳。目前,三人因涉嫌盗窃罪已被依法刑拘,案件仍在进一步侦办中。

## “取现”就是帮凶 四人涉诈落网

运城晚报讯 (记者 张蕊彤)

“取现”就是帮凶!8月19日,盐湖公安分局成功捣毁一条为境外诈骗团伙转移资金的犯罪链条,抓获犯罪嫌疑人4名。

本案中,专案民警循线追查,发现一个团伙长期为境外诈骗分子收取现金包裹并“洗白”转移资金。经过缜密侦查,警方锁定嫌疑人活动轨迹,并于槐树凹、原王庄等地展开收网行动,成功将张某、刘某、李某、杜某4人抓获。

经查,自2024年10月至今,4人多次前往河南、山东等地收取受害人寄送的现金包裹,通过层层转移为诈骗团伙“洗钱”,非法获利超100万元。

目前,4人已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。